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Sarosmegye . városinak társadalmi . gazdasági erdőkéit képviseió hetilap

-X AZ "EPEEJESI SZÉCHENYI-KÖR És a „SÁROSMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET" KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda:
Megyeház.

Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény

Kiadóhivatal:
Az EPERJESi NÉPBANK helyiségeiben, főutcza 2 ik sz a.

Megjelen: minden vasárnap.

Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:
Egy évre.........................5 írt — kr
Félévre.........................2 50
Negyedévre .... 1 ’’ 25 ”

Hirdetési díj:
hámmhas ibos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr , többszörös 

hirdetés jutányosabb.

Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 krajozár
Nyiillér minden sor 10 kr.

Országos magyar-egylet.
?z -Orszs,P)s magyar iskola-egvlet4 

tebinai ln> l.»-an Bmlapesten megalakult.
A mimi élénkebb tünetekben jelentkező ma- 

gyarosodási mozgalmit, mely (iriinwald Béla erő­
teljes kezdeimmyezéséhől fakadva. Bánó József és 
Ardenyi llezső föllépésé által nyert határozott ala­
kot. ezáltal llj. messze horderejű stádiumba lépett.

Az országos magyar-egylet czélja : a vidékeit 
alakult es alakulásban levő magyar közművelődési 
és magyarositó egyleteket, melyekből már eddigelé 
30 egylet 25000-nél több tagot számlál, akként 
egyesíteni, hogy ezáltal a magyarosítás az iskolák­
ban országszerte szervezhessék.

Az anyag kész. A < s »portozatok k»«ret»«i i ha­
ttak. Ha egyesítlnek. a szétforgácsolt csoportokból 
erős gárda lesz. Sejt sejthez, csatlakozva, egy az. 
egész országra kiterjedő, öntudatos, nagybani' ak- 
czióra képes, egy czél felt« hatalmasan törekvő 
organikus nemzeti egyesület keletkezeiül. mely a 
magyar állameszme és a magyar nemzetiség bizto­
sítására. elővitelére. a magyar nyelv terjesztésére s 
társadalmi ervényesitesere a vidéki, megyei es 
városi magyar egyesületeknek elevenítő motoréként 
fog működhetni.

Az „Országos magyar iskola-egyletnek“ fel­
ügyelő-bizottsága múlt szombaton tartott gyűlésében 
báró Kaás Ivor indítványára határozatikig kimon­
dotta. hogy: „Megyékhez es városokhoz a már 
eddig fennáll»» hasonló önálló vidéki egvesületek 
alakitasa vegett átír. s ezen egvesületek központi 
befogadása ezéljából egyúttal saját alapszabályait 
kibővítve módosítani fogja.4 E módozatok megala­
pítása ezéljából öt tagú bizottság választatott. Tag­
jai : Gerlóczv Károly elnök. Békev Imre. dr. Koffer. 
Ney Bél a és llimlv Kálmán.

A csatlakozás egyszerűen úgy történik, Iiogv 
a vidéki egyletek elöljárói tagjaivá lesznek a köz­
ponti felügyelő-bizottságnak s ezen csatlakozás által 
eléretik a nagy czél. hogy valamint a német Selnil- 
verein. a magyar iskolaegylet is. daczára sokféle 
elágazd sáliak, csak egy társulatot képezzem! s miként 
a vörös-kereszt-egylet. országos elterjedést nyeljen.

Ha ez eléretett, ha pár százezer tagja van az 
egyesületnek — csekély tagsági dijak mellett is. 
az egylet jövedelmei nagy összegekre inghatnak s 
a központ hatalmas anyagi erővel hozzáfoghat a 
pánszlávizmus kiirtásához, illetve a nagybani ma­
gyarosításhoz. A központ czélul tűzheti ki magának, 
hogy például Turócz megvet elveszi a tótoktól, 
vagy hogy Sárosmegyét megmagyarositja s ily 
rendszeres agitáczióval az iskolákban a magyarság 
terjedésének s az eltótosodás meggátlásának nagy­
bani munkáját végezheti.

A vidéki vezetés jó kezekben van mindenütt, 
s ha a helyi szervezet helyébe országos szervezke­
dést állíthatunk, a vezetésre legjobbjaink fognak 
vállalkozni.

S e tekintetben egészen Ardényi Dezsőnek, 
a „Pozsonyvidéki Lapok szerkesztőjének nézetéin 
vagyunk, ki elismeri, hogy a fővárosi 5-ös bizott­
ság tagjai szinte jó katonái lesznek a főváros érde­
keinek s alkalmasok a vidék és központ közötti 
tárgyalások során a központot képviselni: de meg 
kell gondolnunk másfelől azt is. hogy itt nemcsak 
a fővárost érdeklő helyi vezetésről van szó. de or­
szágos mozgalomról.

E szempontból mindenekelőtt ketté» szükséges.
Először, hogy a jelenleg leginkább helvi s 

nem épen kizárólag országos tekintélyek kézében 
levő központi vezetés országos n»«vet szerzett tekin­
télyekkel megosztassék. Ily országos tekintélyekül 
három jeles múltú, szép jellemű s nagy jövemlőjü 
név szökik szembe: a <iriinwald Béláé, a Bánó 
Józsefé és a dr. Kaás Ivor. E három kapaczitas- 
nak a központi igazgatás- és vezetésben feltétlenül 
nyomatékos befolyás biztosítandó.

Másodszor az. a mit már említettünk, hogy 
a már meglevő hasonczélu vidéki egyl»«t»«k elnökei 
s e mozgalomban kiváló szerepet vitt egyes jele­
seink részt vegyenek az 5-ös bizottság tervezetének 
megbirálásában.

Végül a megyék és önjogu városok alispánjai 
és polgár mesterei szinte az országos központi egye­
sület igazgató-választmányába meghívandók, illetve 

az igazgató-választmány ezeknek választottjai által 
kiegészítendő.

Ilyen tényezőknek együttes közreműködést« 
által megnyerhető az egész nemzet : s minden 
magyar ember érezni fogja, hogy kötelessége részt 
venni a magyar nyelv tanításának és terjesztésének 
nagy munkájában.

A „Pozsonyi magyar közmű vel»’»»l<'si egyesület“ 
felkarolta az országos szervezkedés eszméjét, belé­
pett már az országos szövet kezet l»e. most a sáros­
megyei magyarosító egyleten a sor. hogy ezen esz­
mét felölelve, a központi egyesilletet hivatalból 
üdvözölje, kinyilatkoztatván, hogy az országos köz­
ponti egvesiiletht« belépni kész.

Mi meg ez alkalommal újból fordulunk me­
gyénk ¡ntelligencziájálmz s különösen földbirtoko­
sainkhoz es lelkészeinkhez, hogy mutassák meg a 
világnak. hogy édes any uknak, ennek a szegény 
magyar hazának méltó gyermekei s ha eddig nem 
tagjai a magyarosító »gvletnek. lépjenek be most, 
szaporítsák a nemzeti és faji supremaezaért küzd»’» 
hailanyagot. ha szegények csekély pártol»’» tagdíjak­
kal : ha gazdagok, a gazdagokhoz mólt»'» tettekkel. 
A gazdagság itt kötelez s a szegénység itt nem 
mentség mert ha el is szegényedtünk. Iia gyengébbek 
is vagyunk őseinknél, de azért minden áron s a 
tőlünk kitelhető módon iparkodnunk kell nemzetisé­
günk fenntartására s nyelvünk terjesztésére, mivel 
az nem pusztán hazafias kötelesség, hanem táji 
existeneziánk kénlése is.

\ égül nem zárhatjuk be czikküuket. annélkiil 
hogy egy osztályhoz ne fonhtljunk. mely anyagi tehet­
ségeinek nuTVehez. képest, ezen nemzeti ügy érdeké­
ben oly keveset tesz. Értjük egyenjogú hazaijainkat, 
az izraelitákat, a kik. mint azt Pletényi Emin« 
apát-plébános úr magát találóan kifejezte, .jogaik 
érvényesítésében elsők kivannak lenni, »1»« az áldo­
zatokkal jár»’» kötelmek t»«ljesitésébeii rendszerint 
utolsók." Felkérjük hitközségük irányad»’» elöljáróit, 
használják fel e mozgalmat s bizonyítsák he. hogy 
inéit»’» fiai a hazának, fogjanak hozzá hitsorsosaik 
körében az agitáczióhoz. hiszen ha szellemi és 
anyagi nagy erejükkel velünk vállvetve fognak a 
nagy munkához, akkor aztán a magyar nemzettel 
bátran »«Illetnek és halhatnak. Mutassák meg. Iiogv 
nemcsak tudnak, a miről nem kételkedünk. hanem 
hogy akarnak is tenni s lépjenek be tömegesen a 
magyarosit»'» egylet tagjainak sorába.

E lm 24-én tartja a magyarosit»'» egylet évi 
közgyűlését s mi azt hisszük, miszerint »nőmmel 
fogjuk jelenthetni azt. hogy szavunk: a jó mag nem 
esett terméketlen kopár sziklára !

Községeink anyagi helyzete.
I.

Mottó; A nemzeti vagyo a o sodá s 
akkor »'«rhetíi el ieginkább, 
ha a községeket anyagi 
önálliíságia juttatjuk.

A község és az állam jövedelmei mutatják az 
ország gazdasági fejlődését. A szerint a mint egy 
község és az állam a bevételeket rationális úton 
fokozni, s a kiadásokat megszorítani képes, oly 
arányban növekedik a község és az állam gazda­
sági és kulturális állapota. Eltérések a költségi elő­
irányzat és a tényleges bevételek közt gyakran 
fordulnak elő. d»« a deficzit fedezés»« sem kölcsö­
nökkel. sem birtokéi idegen itések. sem az emelkedő 
a lónemek által nem eszközölhető - itt csak helyes 
gazdasági remiszer s a községek öntevékenysége 
segíthet

Eltekintve attól, hogy hazánk földmi velőse, 
ipara <«s keresked»«lme a külföldi pt*nzpiacz  áltál 
uraltatik. a mi már magában véve elég magyarázó 
ok arra nézve, hogy miért van nemzetgazdasági 
existeneziánk az esély»«kin«k annyira kiteve — inig 
más oknak is kell lenni, mely ezen általános »»kon 
kívül, bénitólag hat egész gazdasági életünkre s 
melv okozza. Iiogv vidéki városaink es falvaink 
sem m«m szépülnek. sem nem javulnak, hanem 
ellenkezőleg fókonkiiit mélyebbre és mélyebbr»« 
sülvednek s inig egyes pénzemberek az uzsora, a 
számos bank és részvényes vállalatok utján meg­
gazdagodnak. addig községeink a legszomorubb 
képét nyújtják a köznép elszegényedésének.

A baj. a lassan nagyobb és nagyobb térre 
elharapódzó rák nem más mint községeink vagyoni 
helyzete s a községekre ólomsiilyként nehezedő 
uzsora hitel. Emairnzipálni kell a községeket a drága 
hitel hatalma alól, rendezni kell zilált pénzügyeiket, 
ha csak azt nem akarjuk, hogy koldusbotra jussanak.

I vagy a stagnieziólian elzüljenek.
Es itt nem csak a falvakról szolunk. Szó 

van itt hajilan virágzó városaink jelenlegi siralmas 
anyagi helyzetéről is. Hiszen már annyira jutottunk. 
Iiogv a legprimitívebb elsőrangú szükségletekre : víz­
csatornára. világításra, házi iparra stb. nincsen 
pénzünk. A községi vagyon — a hol van — telje­
sen pusztul»’» télben van : hitelük nincsen s minden 
lépten-nyomon meg van kötve kezük a hitelképes- 
si'«gnek e hiánya miatt. De legtöbb község vagyon­
nal sem rendelkezik : jövedelmei nincsenek s m»'«gis 
kiállásai uapról-napra nőnek : mert hiszen haladni 
kell a korral s nagyon természetes, hogy ily körül­
mények között nem marad más hátra, mint a 
községi pótadó emelés»«.

A községek és községi lakosok pénz és hitel­
viszonyai évről-evre sötétedi» jelleget ölt»‘m«k. Evről- 

| évre növekszik azok száma, kik hitelre szorulnak s 
■ nem lévén képesek öles»'» hitelre szert tenni, a 
, terjedő uzsora körmeibe kerülnek.

Az igénybe vett hitel sokon már nem segíthet, 
mert a hiteltszüksé«glők igen sok községben annyira 
túl vannak terhelve, hogy már olcsó tőkével sem 
menthetők meg.

Pedig eg»'«szs»'«ges gazdasági alapon nyugvó 
| közs»'«gek nélkül nem képzelhet»"» sem helyes »«Iveken 

nyugvó adórendszer, sem virágzó nemzetgazdasági 
»’«let. A közs»'«gek tehermentes vagyona, a községi 
lakosok rendezett anyagi helyzete ez ama sok ezerre 

| menő forrás, melyekből az álhungazdaság nagy 
medenezéje tápot nyer s ha ezek kiapadnak, a 
medencze sem telhetik meg.

Sokan aggodalommai kisérték közs»'«geink pénz- 
| ügyi viszonyainak fokonkénti siilyedését: ing»! és 

ingatlan vagyonuk elérfékteleiiitését : a községi 
pótadóknak válsággal fenyegető rohamos emelke­
dését. Hogy igy nem lehet továbbra gazdálkodni 
s valaminek történni kell. Iiogv a lejtőn a gazda­
sági krízisek őrvényébe feltartózhatlanul le ne 
rohanjanak — ez irányban nincs vélemény-eltérés. 
De mit kell tenni? Hol a mentő eszköz ? Mi módon 
kell a vagyonra, gazdasági helyzetre, hitelképes- 
s»'«gre. a szellemi és kulturális állapotra n»'«zve olv 
annyira különböző közegeink kritikus helyzetén 
segíteni ?

Leg»«Iső lépés a javulásra — ismerni a baj 
okát, visszamenni s tanulmányozni azt legelső csi­
ráiban. Ez irányban indult meg — igen helyesen 
— a közs»'«gi pénzügyek rend»«zé«sét czélz»'» mozgalom. 
Mindenekelőtt ismerni kell a hajt annak egész 
nagyságában, csak azután lehet fordulni orvoslá­
sához.

E czélból következő kérdések tétettek megyénk 
három városához s a hat járás szolgabirájához. 
Mifél»' körülmények »»kozzák, hogy a közlakosság 
hitelre szorult ? Tetenms-e azok száma, kik hitelre 
szorulnak? Ha igen, honnan fedt'Z.ik szükségleteiket? 
Az uzsora el van-e terjedve és kik űzik azt? A 
községi terhek befolyással vannak-»« a hitelszükség­
letre? A közs»«gi lakosok közül kik igénylik legin­
kább a hitelt? A hitelt-szüks «glők ninesenck-e már 
annyira túlterhelve, hogy azok olcsó tőkével nem 
menthetők meg? Megvan-»« a lakosságban a taka­
rékossági ösztön és gyűjt-»« tőkét ? A lakosság 
bizalommal viseltetik-e a takarékpénztárak iránt? 
Es ha igen, a vármegye felügyelete alatt télállitand»'» 
közs»'«gi takarékpénztárba hajlandó volna-e tőkéjét 
elhelyezni ? Mily ert»'«ket képvisel a kiözség vagvona? 
Jövedelme elegendő-»« arra, hogy a közs»'«gi kiadá­
sokat fedezze? A hiány mi által fedeztetik? Milv 
nagy legyen azon tőke, mely a közs»'«gi lakosok 
hiteligényeit kielegithetm'« ? Lehets»’«ges-e egy közs»'«gi 
takarékpénzt írnak a felállítása?

Hogy <• kérdésekr»« mimi feleletek érkeztek 
meg. s hogy mily szomorú képet nyújt közs»'«geink 
jelenlegi pénzügyi és vagyoni helyzete — arról a 
jövő számban.



Levelezés.
Kis-Szeben. február hó 2K.

Farsang Kis Sxebetiben. Egy bal, hol 3 pár tánczol. 
Érv kegyelmes nr adománya. Városi közgyűlés. \ ihar a 
pohárban Egyszerre csak egy szólhat

A farsang véget ért. nem mondhatnám hogy 
az. mint más evekben víg lett volna. Az első 
bál január 29-én volt: ennek tulajdonképen a 
kézművesek báljának kellett volna lennie — de 
miután a kézműipar itten tökéletesen bmkre 
van téve a nvomor köztük oly mérvét öltött, 
hogv bizonv csak is 3 pár tánczolt s ez is meg 
éjfél előtt -- kifáradva hazasietett. A második felír. 
*.t-eii az ol\asó-egvlet bálja, mely annyira síkéi ült. 
hogv a könvvtár részére tisztán (!;> Irtot jövedel­
mezett : a bál királynéja Zombory Bertalanon ur- 
liölgy volt. 14-én tartatott meg az altiszti bál 
annvira zsúfolt közönség mellett, hogy feladat volt 
a teremben mozogni. Mulatott itt boldog és boldog­
talan mert bemeneti díj nem volt. Február 24-en 
volt végre a tűzoltó bál. meglehetős csínnal, de 
nem nagv számú közönseggel, annak daczára 
miután nálunk nem sok a kiadás — 70 irtot jöve­
delmezett tisztán. Bár az intellegentia mely 
ezen egyletnek mélv pártfogója teljes számmal 
megjelent, ezen mulatság is mindjárt éjfél után 
véget ért. Mindez nem a jólét de a nyomasztó 
szükség j»Ie. A polgári elem szászorta jobban etzi 
azt. s ha panaszkodni szegyei is. de ilyen alkalom­
mal mégis kitűnik, hogy bizony nagy itt a szükség.

Városi közgyűlésünk is volt, folyo ho 23-án. 
Tudomásul vétetett Roskoványi Ágoston nyitrai 
püspök urnák kegyes adománya, mely szerint a 
Kis-Szebenben felállítandó kisdedóvoda alapjára 10 
Irtot adományozott |tudvalevőleg ö exczellencziája 
iueii bőkezű, egy római kápolnára 1 millió forintot 
adoniánvazott) továbbá tudomásul vétetett Hodossy 
Imre országos képviselő urnák, a tűzoltó-egylet 
javára megküldött .'»0 frtnyi adománya.

A többi jeleiité'ktelen tárgyak közűi kiemelendő 
a sz.ebeni sörfőző társaságnak kérvénye. 15 képvi­
selőnek aláírásával ellátva, kik az egy óra járásnyira 
eső városi majorságokon — állítólagos usus alapján 
eddig gyakorlott pálinka mérést — továbbra is 
fentartatni kérik.

Már maga a kérvény oly hanggal volt sáto­
raivá. Iiogv előre latható volt a kitörendő vihar. 
Beiktatott Írott gorombaság volt az. Felolvasása 
után a tiszti ügyész a kérelem érdemében be sem 
bocsátkozva, határozottan kijelentette, hogy a feli­
forgó ügyben a közgyűlés nem illetékes — mert 
itt a város es a sörtöző társulat egyiránt érdekeivé 
van. senki sem lehet döntői bíró a saját iígyehen. 
s a sértett főd megsértett jogait a polgári per utján 
kell hogv keresse. Erre a sörtöző társulat néhány 
tagja kiket ezúttal még nem nevezek, megfeled­
kezve a helyről a hol voltak vad lárma közt foly­
tatták alaptalan állításaikat és csaknem erőszakosan 
követelték, hogy a közgyűlés részükre döntsön s 
szabad legyen nekik, nem úgy mint az eredeti 
diploma szól — civibus intra muros — de a vá­
rostól több mint egy órajárásnyira eső városi 
majorokon is korcsmát nyithatni, de a képviselők 
nagyrészt*  sőt magok a serfőző társulat azon tagjai, 
kik egyúttal városi képviselők is ellene szavaztak, 
és keresztül ment azon indítvány, hogy a közgyűlés 
»■zen ügy eldöntésére nem illetékes.

TÁRCZA.
Nyolcz párbaj.

Alfréd gróf igen jól mulatott a bálban, hon­
nan csak reggeli 3 óra után jött haza. Lakásán 
kényelembe helyezkedvén levelet talált asztalán, 
melynek következő volt a tartalma: ..Kedves ba­
rátom! igen kérlek, légy szives holnap reggeli hat 
lkakor hozzám fáradni. Becsületbeli ügyben kell 
hogy tanúm légy. Számolok reád. valaminthogy 
hasonló esetben te is reáni számolhatnál. Barátod 
Gusztáv.“

— Az ördögbe is. megőrült ez az ember, 
hogy örökös párbajokat ví! — kiálta fel Alfréd 
gróf. — Alig hogy egyik sebe gyógyulófélben van. 
ő már újat keres. Alig tizennégy napja, hogy kar­
ját még felkötve hordá s már megint kardhoz 
akar nyúlni.

A fiatal gróf már nem találta érdemesnek 
lefeküdni, hanem egyenesen barátjához sietett.

— Nos — szólító meg őt — te talán meg­
fogadtad. hogy még a farsang alatt eltemetteted 
magad? Kínálj meg kérlek, egy szivarral s aztán 
beszéld el. hogy tulajdonképen miért is akarsz 
már megint verekedni.

— Hogy kivel kell megverekednem — feleié 
Gusztáv a kandalló tiizét philosophikns nvugodt- 
sággal megigazítva — azt megmondhatom neked, 
okát azonban nem. mert az titok. Becsületszava­
mat adtam ellenfelemnek, hogy az okról senkinek 
sem szólok s te bizonyára nem fogsz engem arra 
rábírni akarni, hogy szavamat megszegjem.

— Ez esetben alázatos szolgád vagyok, ked­
ves barátom s te bátran más valakihez fordul­
hatsz. mert én rejtélyes gyilkosságoknál nem aka­
rok részt venni. 'Tehát kérlek, egy szót se többet 
erről.

— l>e a mikor szavamat adtam !

En azt hiszem uraim, hogv kérvényezni sza­
bad. de miután a világ tőlünk mint nagy részben 
intelligens polgároktól illemet es tapintatot vár. igen 
helytelen volt, hogy ezen kérvényben a hatóságot 
.... gillető tisztelet helyett a szegletesség. durva 
fen vegeté's es bosszuallás nyilatkozott. Minthogy 
azonban a 15 aláíró illetlen alakban irt kifejezéseit 
a közgyűlés előtt visszavonta s az illetők teljes 
bocsánatot nyertek, eljárásuk feledésnek adatik át.

Igen nagv szükség lenne nálunk a szólás­
szabadságot akként szabályozni, hogy valamely 
tárgyhoz nem hárman négyen egyszerre, de csak 
egv beszélhessen és reményleni is akarjuk, hogy 
jövőre miután a közgyűlés tárgy sorozata különben 
is 24 órával a gyűlés előtt az illető képviselő urak­
nak kézbesittetik oda haza jól megfontolják, hogy 
mit beszéljenek ha magokat e szólásra feljegyezte­
tik s akkor aztán egy hatósági testülethez illő» 
parlament iris alakban nyugodtan előadandj ik maj­
dan bölcs nézeteiket. V- 1-

A Széchenyi-kör és a ger- 
nianizáczió.

A ..Sárosmegyei Közlöny" ujdonsági rovatá­
ban megyénk egyik igen tekintélyes es köztiszte­
letben álló fórlia" „méltó megbotránkozással" szol 
a Széchenyi-kör legutóbbi működése. valamint a 
február hó 16-án Eperjesen megtartott vörös­
kereszt-egyleti bál rendezésének lefolyása felél : 
azzal vádolja a kört, hogy ismételten némtet elő­
adásokat tartott s feljajduí a felett, hogy a bálon a 
tánezrendezés megyénk ifjúságától elvonva a katonai 
elemnek lett átadva : végre szemére veti a körnek, 
lmgy prozelitáskodó törekvéseiben nem az észre es 
nemzeti öntudatra, de a léha érzéki passziókra, no 
meg az internaczionális jellegű zenedarabok elját­
szására helyezi a fősulyt s a komoly felolvasások 
üres falaknak szólnak.

Engedőimet kérve a köztiszteletben álló) fér­
fiútól. a ki önmaga is egész naivul megjegyzi, hogy 
..a részleteket pontosan és alaposan nem ismeri" 
(de azért Ítél elevenek felett), bátrak vagyunk azon 
állítására, mintha a kör német előadásokat rendezne, 
vagy tartana, egyszerűen azt mondani, hogy az 
nem igaz. A német előadásokhoz a körnek semmi 
köze, ezeket más >k rendezték s ha van kifogása a 
támadt» úrnak, azzal jobb lett volna a városi szín­
ügy i bizottsághoz fordulnia. A mi a léha mulatsá­
gokat (értsd alatta, hogy a kör havonkint közva­
csorával egybekötött zeneestélyt tart), erre az a 
szerény megjegyzésünk, hogy a kör nem pusztán 
kulturális, hanem városunkban egyúttal ama egyet­
len hozzáférhető társashely is. Imi a társadalom 
különböző osztálya egymással érintkezik, még pedig 
sem a demokratikus, sem a kulturális elvek kárára.

Az sem áll. mintha a kör helyiségei felolva­
sások alkalmával mindig üresek volnának. Alkalma 
lehetett a mélyen tisztelt levélírónak" - ha ugyan 
tagja a körnek — meggyőződnie, hogy Lasztókay 
László. Irányi Dániel. Kyss Géza. Sztankay László 
és Hörk Józsid' urak felolvasásai alatt sohasem 
hiányzott a műértő közönség.

Az som áll. mintha a magyar zenedarabok 
eljátszása csak fehér hollóként fordulna elő. Mű­
zenénk — fájdalom — nem nagyon gazdag eredeti 
művekben, de azért Liszt. Erkel. Schauer. Gold-

—• Én is megfogadtam, lmgy vakon semmi­
féle ügybe nem avatkozom. De hát kivel verek­
szel tulajdonképen ?

— Mindig egy és ugyanazon emberrel — 
válaszoló Gusztáv. — Hét szúrást kaptam már 
tőle részint karjaimba, részint lábaimba, s ő még 
sincs megelégedve.

— Hogyan, te mindig csak egy emberrel 
verekedtél ? Ezen embernek tehát kétségkívül 
neje van. kinek te szeretője vagy?

Guszáv hallgatott.
— Hogyan, te sóhajtasz? — kérdi'*  Alfréd, 

székéről felugorva.' — Tehát csakugyan ez a dolog 
nyitja ! Nyolcz párbaj egy asszony miatt!

— Nos. minthogy télig magad jöttél rá a 
titokra, tehát közlöm veled egészen. Szavamat 
csak félig szegem meg. Egyébiránt neked erről 
hallgatnod kell, akár életben maradok, akár meg­
halok.

— ígérem.
Gusztáv erre következőkép beszélte el tör­

ténetét.
— Mintegy három évvel ezelőtt a nyári 

idényt Badenben töltőm. Ott alkalmam nyílt Jolin 
Elston lorddal, egy telivér angollal megismerkedni.

A lord körülbelül negyven éves, meglehetősen 
jó termetű, kopasz és széles homloka férfin: ót 
minden év- és időszakban minden dolog mervfölött 
untatni látszik, keveset beszél, nem igen szeret 
emberekkel találkozni, a mellett roppant sokat szi­
varozik s még többet iszik. Kevéssel azelőtt, hogy 
vele Badenben megismerkedtem, egy fiatal hölgy­
gyei kelt volt egybe, kinek egészségi állapota indí­
totta őket az odajövetelre.

Elstone neje, lady Arabella, minden túlzás 
I nélkül csodalény : benne a képzelhető legjobb és 

legszebb tulajdonok ritka mértékben összpontosul­
nak : an-za gyönyörű, termete elragadó, szelleme 

I ritkítja párját s lénye minden ízében elegáns. — 
I Oh barátom, nincs időm, de képességem sem kép­

mark műdarabjaiból minden programúiban fel van 
véve egv-egy piece. s a műzene, jellegénél fogva 
egyáltalán kívül állván a nemzeties jellegű kultu­
rális tényezőkön, sem nem germán izál. sem nem 
magyarizál.

Ezt teszi a dal. A dalnak van nemzeties 
zománcza. De a dalt a Széchenyi-kör vegyes dal­
kara kiváló gonddal műveli és ápolja, s fellépése a 
kör zeneestélyeinek mindenkor fénypontja szokott 
lenni.

Leginkább lep meg bennünket azon rend­
szeresen felmerülő indirekt támadás, mely minden 
alkalomkor, midőn a katonai elem a czivilekkel 
érintkezik, amaz ellen intéztetik. Panaszkodtunk soká 
azon disharmonia felett, mely a czivil és katona 
között létezett. Most, hogy városunkban nagynehe- 
zen sikerült ama érintkező pontokat fellelni, hol a 
két elem sok jóakarattal, de minden kezdeménye­
zéssel együtt járó egyes apró félreértések előfordu­
lása mellett érintkezik, most egyes uraknak nincsen 
kedvesebb dolguk, mint a kákán csomót keresni. 
A katonai elem nem vonta el a tánezrendezést 
megyénk ifjúságától. Itt az a haj. hogy nagyon 
kevés a czivil táuczos s ezek között igen kevés 
a tánezrendező — azért lett a helybeli tisztek kö­
zött is négy a rendezéssel meghízva s egészen meg­
voltak lepve, midőn megtudták, hogy germanizíló 
tendeneziákkal insinuáltatnak. s erre, hogy a ma­
gukkal hoz itt jóakaratot külsőségekben is tanúsítsák, 
az utolsó bálon a négyeseket magyarul rendezték.

Ismételve kell ki emelnünk, hogy a helybeli 
tisztikar sok jó sz.índ‘*kot  tanúsít. Többen a dal­
egyletbe is beléptek, hol magyarul énekelnek s el­
kezdve az ezredestől — ki az altisztek részére 
olvasó-kört alakított, h iví magyar lapok is járnak 
—- a hadnagyokig, részükről őszinte, minden 
mellékgondolat nélküli közeledés tapasztalható a 
czivil elemhez.

Kár az alig megkötött egyetértés szálait apró­
lékos és előítélet-sugallta tendeneziákkal összeku­
szálni s megrovásokat osztogatni ott. hol jóakarat 
s egyes kisebb baklövések elnézése mellett, a jó 
viszony intenzivitása csak erősbödnék.

Fővárosi levél.
(Rendőrség okozta váló-pör.— Párbaj és kaszirnő.
— Amerikaias ajánlat. — Hírlapírói baklövés. —

„Vén kupecz.")
Budapest febr. 27.

Annak a históriának, a mely szerint egv 
marquis által fentartott kártyabankot a rendőrség 
szétugrasztott. egy sajátságos episodszerű következ­
ménye foglalkoztatja most a főváros kiváncsiait : a 
mi tekintve a tárgy érdekességét és pikkantériáját
— igen természetes is.

A dolog igy áll.
A kártyázó urak téli kabátjaik hátrahagyá­

sával menekültek az ablakon keresztül s igy a mi 
ügyetlen rendőrségünk csak a téli kabátokat tar­
tóztatta le. A vitézül letartóztatott téli kabátok 
egyikének a zsebében a többek között egy erősen 
kompromittáló szerelmes levél is találtatódott. a 
mely levél azután a rendőrség által tévedésből egy 
másik téli kabát zsebéi.e tétetett. Ez az első rész.

Mikor azután ennek a téli kabátnak a tulaj­
donosa jelentkezett a rendőrségnél s megtalálta a 
kérdéses levelet : első gondja volt felvinni a kaszi-

zelmed elé varázsolni e szép asszonyt. Azok a 
szemek............. az az arany szőke haj. azok
a szoborszerű körvonalok ! . . . . Ily körülmények 
között könnyen elgondolhatod, hogy ez asszonyt a 
csodálok egy egész serege köriilrajzotta. Ha esti*  
megjelent a bálban, a tán - zosok jó liory széjjel 
nem szakgaták. de mivel mindenkivel természetesen 
nem tánczolhatott. hát volt elég titkos ellensége is.

A nemes lordot pedig misem érdekelte ke- 
vésbbé. mint az. hogy neje tínczol-é vagy sem. 
Ott ült egy játszóasztalnál s ugyanazon egykedvű­
séggel veszített mint nyert. A mellett egy szót sem 
szólt, de annál többet ásitozott.

De hogy a dologra térjek, meg kell jegyez­
nem. hogy lady Arabella úgy járta a keringőt, 
mint akár egy mennyországbeli angyal. — Meg­
jegyzem továbbá, hogy engem sohasem utasított el. 
ha tánezra kértem : ebből aztán azt következtették, 
hogy köztünk bensőbb viszony áll fenn, a mi azon­
ban nem volt úgy. En ugyan — mint gondolhatod 
— igyekeztem szivére hatni, a nélkül azonban, 
hogy nevezetesebb sikert arattam volna. — Később 
a fővárosban ismét volt alkalmam a szép ladvvel 
találkozni s nagy örömömre észrevevém. hogy nem 
vagyok neki közönyös, sőt hogy Arabella szeret. 
Nehány hónapon át csendességben éltük a boldog 
szerelem világát, míg egynap a lord egy névtelen 
levél által viszonyunkra figyelmessé lön téve. O 
ennélfogva czélszeriinek tartá nejével bizonytalan 
időre egyik, a főváros közelében fekvő jószágára 
visszavonulni.

Nem írhatom le neked, mit éreztem akkor, 
midőn Arabella erről értesített. Azt irá nekem, 
hogy nem élhet nélkülem, a miért is gondoskodott 
róla, hogy közelében időzhessek s ha én csakugyan 
szeretem, jöjjek el azon városba, melytől a vár 
csak egy órányi távolságra esik s éjféltájban a park 
ajtajához legyek közel.

Úgy is lön. a kitűzött órában ott valék a 
kitűzött helyen. Arabella sötét folyosókon s számos

Folytatás a mellékleten.



Melléklel az „Eperjesi Lapok“ 9-ik s.ánúhoz.

néha s ott mutogatni fűnek-fának mindaddig, mig 
levéliróiiójének térje is el nem olvasta és azt 
nem kérdezte: ..ki az a gazember a kinek ezt a 
levelet írták?" Ez. a második rész. A férj azután 
elkezdett kutatni a level tulajdonosa után, de meg 
mind ez ideig hiába. A válupört azonban megin­
dító az. asszonyka ellen, aki ez időtájbau a rendőr­
iig legnagyobb eüelisege. ] )e hát ílogy is ne. Ez 
a haimadik rész. A megtalálásról es párbajról szóló 
negyedik rész meg csak ezután következik. Ila 
ugyan az erdeines tel j épen úgy nem jár a csábító 
k'Tesoevel. amint a rendőrség a postatolvajokkal, 

lollam ala csúszván a „párbaj" szó is. lehe­
tetlen meg nem emlékezném egv véres párbajról, 
a mely nemrégiben azzal ért véget. Iiogv a lövöl­
döző urak egyiket oldalba bökte egv golvó. Bellát 
ennél az esetnél nem annyira az eset érdekes, mint 
a főváros maró okoskodása.

A két lövöldöző azért állt egymással szembe, 
mert az egyik rosszat beszelt egv kaszámé­
ról. A párbaj nyilvánosságra jutása után a főváros 
m i n d e n kaszirnője azt hitte, hogy őmiatta tör­
tént az eset

A mire a főváros maró nyelve mihamar azt 
az igaz megjegyzést tette :

llát hiszen hihetik is. mikor mindnyájáról 
r o s s z a t b ,e s z é I n e k.

A kaszinóikról megint jut valami az. eszembe. 
Mikor a nagy népszerű ségii Spangáékat a 

szalonba öltözött Ivozarek a pokol felé expediálta s 
a mikor a lapok megint hasábos tudósításokat 
hoztak erről az. esetről, a többek között Spanga 
Volt kedvese is divatba jött.

Ennek folytán egy lapszaladoin z — ha nem 
csalódom a . Napló- reportere — felkereste e höl­
gyet s kérdezősködött tőle egvről-másról

Ekkor beszelte el neki ez. a liölgv. Iiogv a 
kivégzés előtt egy király-utczai kávés tett neki 
ajánlatot. Iiogv lepjen be hozzá haszirnőnek.

Nem is lett volna valami rósz üzlet, ha a 
hóhéros világ e napján plakátokon hirdette volna. 
Iiogv a Spanga kedvese itt meg itt kaszirnő.

Ez az utolsó szó meg egy hírlapírói baklövés 
elmondására késztet.

Ebben a hónapban két napilap szűnt meg s 
így egy csomó hírlapíró néhány napig állás nélkül 
maradt, a mi különben épen nem tartozik a ritka­
ságok közzé'.

Ezt a szomorú esetet egy tóvárosi reporter 
megírta egy vidéki lapnak s az állás nélkül maradt 
hírlapíróknak egész jószivüleg azt ajánlta. Iiogv 
menjenek — favágóknak. Mikor azonban az 
egyébről is szóló fővárosi levelet megírta. megfe­
ledkezett a favágás ajánlásáról s azt irta alá : 
_T u s k ó."

..Tuskó" és ilyen t a n á c s.
A népszínház múlt heti újdonsága B e r e z i k 

Árpád miniszteri tanácsos ..Vén kupecz" czimű 
népszínművé volt, a mely azonban kevés hatást 
csinált.

Azt mondhatjuk rá. hogy Bérezik is úgy tett 
ezzel a darabbal, mint a kitanult vén kupecz. 
a ki a gyenge jószágot kicsinosítja, mutatóvá teszi 
s csak szorgos vizsgálat után derül ki. hogy biz az 
gyenge jószág.

Hja ma már a színdarab írásnál is a külső 
hatást krressiik s nem csoda, ha erősen alkalmazzák 
a külső mázt.

szobákon keresztül vezetett, mig végre egy ajtó 
előtt megálltunk. Egy kicsiny, de kényelmesen s 
ízlésesen berendezett szoba ajtaja volt ez. E szo­
bába vezetett engem az én tündérem. Egyik szög­
letben könyv- s a mellett szivarállványok ékesked­
tek s az asztalon minden rajta volt, a mi egy ki­
tűnő estebéd alkatelemeihez tartozik. Hirtelenéhen 
megtiidám, hogy Elston lord rövid időre elutazott 
s addig is ezen szoba képezendi lakásomat. Meg­
jegyzendő. hogy annak csak egy ablaka volt fent 
a magas tetőzetben. E szobában fog felkeresni 
Arabella, valahányszor ezt tehetni fogja. Oh. de 
bojdognak képzeltem magamat I

Miután a viszontlátás első pillanatainak örö­
meit teljes mérvben élveztük volt, a szép Arabella 
magamra hagyott s rám zárta az ajtót. Olvasgat­
tam egyet-mást. jo sokat szivaroztam, hanem aztán 
meg kell vallanom, már másnap valóságos kétség­
becses vett rajtam erőt, midőn a magas szűk 
aldaknv ilásra tekintettem, melyen át alig egv két 
napsugár lopódzott be a lakásomat képező négv fal 
közé'. Arabella naponkint az esti szürkület beáll­
tával látogatott Illeg.

így tartott az körülbelül három hétig, mig 
végre egy szép nap a szokott látogatás elmaradt. 
Mintegy reggeli két óráig még mindig biztatott a 
remény. Gondoltam, a nemes lord talán a szokott­
nál későbben ment aludni s addig Arabella nem 
jöhet. De mikor már a kettőt it elütötte, nyugta- 
talanságom a tetőpontra hágott s igy elképzelheted, 
imno volt az éjszakám. Másnap reggel minden 
legkisebb zajra telültem. — De bizony minden oly 
csöndes Volt és maradt, mint akár egy sírbolt. 
Este, sőt éjjel, reggeli két óráig ismét kecsegtet­
tem magam a reménynyel, mint előtte való nap. 
de bizony hiába : Arabella csak uem jött.

Most már komoly aggályok ébredtek fel ben­
nem s azon gondolatra jövők, hogy Elston lord 
valószínűleg nyomára jutott ittlétemnek. Ahhoz 
járult, hogy az eleimi szerekből már az előtt való

A színészek is a külsőségre fektetik a fősulyt : 
hanem erről most hallgassunk, ezt a vid-kiek jól 
tudják, hiszen Pálmav Ilka a vidéken vendég­
szerepel.

M u r a i K á r o I y.

Eperjes iss4. február 27. n.

Az eperjesi jót. nöegylet bálja.
Lezajlott a farsang s mi marad utána ? szürke 

hamvazó szerda, por és hamujával emlékeztetve a 
bál királynőket s azok udvari személyzetét. Iiogv 
e por készen volt már a farsang elején s az élel­
mes udvaroiiez tele marokkal szórt belőle a köny- 
nyeii liivok széniébe. — s por. bánni lerakodott a 
várt leányok nyelendő várainak kőfokára kepezve 
ama vékony termo földréteget, melvből a férjhez 
menni vágyó leányok mirtus virága a köz dgö zöld 
farsangon talán-talán kihajt.

Közönségünktől február hó 2(!-án búcsúzott 
el (’altiéval herezeg 0 fensége a Sárosmegvei jó­
tékony nő-egylet árvaháza gyámoltjai javára ren­
dezett bálon, ígérkezve a jövő esztendei viszont­
látásra. — Tagadhatlanul minden tényező közre­
munkált arra, hogy e bál jóliirü előlijeit is messze 
túlszárnyalta, fény, pompa, fesztelen jót kedv szóval 
siker tekilltetebeli.

Kit a ezel nemes volta, ki az emberbaráti 
szeretet a jo tett edes érzete érintetlenül hagvott 
volna is. nem szabadulhatott a varázs hatalmú 
vonzás elől, unt a bál anya Kubivi Albertné O 
n igys.igámtk az előző evekből ismeri s tegnap is 
egész, teljességében kifejlett szeretőire méltósága, 
nagyot es aprót lekötelező nyájas vendégszeretete s 
figyelme jo. Eperjes városa zsúfolásig megtolt nagv 
termének legtávolabbi zugába is kisugárzott. Á 
bálbizottság elnöke Haitseh Berta unió s az egvleti 
választmány minden tagja — mintha az árvaház 
valamennyi gyámoltja édes gyermekük lett volna, 

i — a nemes ügyhöz méltó nemes buzgalommal 
mindent elkövettek, hogy a nő-egvlet bálja, a 

I mostoha viszonyok folytán legalább egvidőre beszünt 
I sárosmegvei urak bálját, az uriasan mulatni

vágyó közönséggel feledtesse, és buzgalmuk nem 
veszett kárba. — ('animál herezeg bevonulása, az 
élőkép esoportozatok. jelesül : kártya vető képlet, 
lonpiato Tasso. Alfonso Eerrarai herezeg udvara, 
keleti arabs kereskedő, május hónap, csólnakozás 
jelmezben — a maguk változatosságában és fénvé- 
hen. a korhű jelmezek kicsiben XIV. Lajos fonteneb- 
leni ünnepélyét varázsoltak élénk s szép hölgveiről 
híres v ármegyénk szegénységében is gazdagnak 
mondhatta magát látva, mi kincseket bír hölgyeiben.

A polonaiset — 120 pár. a négyeseket 140 
pár tánezolta a mulatságnak reggel lett vége, s az 
árvaház javára eső .’>()() frt jövedelem legékesebb 
illustratioja a bál sikerült voltának s ösztön a derék 
egyletnek a közönség tánczoltatására.

Hogy micsoda kosztümök voltak? Azt leírni 
lehetetlen. Kezdve India özvegyeinek keletiesen csá­
bos ingeröltözékeitől, végig az arabs. gazellák, jerikói 
rózsák, a klassikus liellaszí leánykák, az ábrándozó 
odaliszkok. az olasz fiamett ík s sevillai madonnáig, 
mind voltak képviselve. Kiválókig kitűnt Szinvei 
Falué (Stuart). Görgey Béláim (görögnő). Szinvei 
Józsin ‘ (incroya'de) Weigel Kováesv Paula
(odalisk). Szinyey Letti (IV. Henrik). Farkas al- 
ezredesne (rococo). llruska Lajosné. Krajzell .Mal­

est" kifogytam, igy hát meg az éhség igv gvötört. 
Ki tudja — gondolám — talán az egész csak ke­
lepce Volt, s Arabella rászedett ellgelll.

\ egre gyötrelemteljes. hosszú órák után aj­
tónyitást hallek. Oda füleltem. A szomszéd szobá­
ban idestova járkáltak, mig tíz perez múlva ismét 
teljes csend állott be. \ ártani, figyeltem, de ütötte 
a három órát is. anélkül. Iiogv l'egkisebbke nesz 
lett volna hallható.

\ égre a folyosón lassú kimért léptekkel lát­
szok valaki közeledni. Vájjon ki lehet: Arabella-e? 
Ah azok egészén más leptek voltak. — Most már 
mindenre el valek készülve. Néhány pillanatra rá 
lord Elston állott előttem s megvallom, midőn jgv 
némán, ridegen s komolyan, mint akár a Don 
Jiian"-he i parancsnok szobrát magam elé jönni 
láttam, kissé elhagyott a bátorság.

Ivet lépésnyire az ajtótól megállt s mereven 
szemembe nézett, mintha teljes bizonyosságot akart 
volna szerezni kilétem felöl. Aztán a szoba köze­
pebe lepett s körülnézte magát benne. S mindezt 
olv nyugodtsággal tevő, mintha valami venni szán­
dékozó tartana szemlét a szobiban lévő tárgyak 
fölött. E különös embernek egyetlenegy arczizma 
sem áruiá e'. hogy tulajdonképei) mi a szándéka.

— Három óra van — szólalt meg vé°re _
nincs veszítő.ii való időnk. Kövessen ön engem.

Követtem őt a salonba. Imi mindjárt az első 
ablak közelében egy különféle hideg •‘telekkel s 
borokkal gazdagon megrakott asztal volt felállítva. 
Feltűnt nekem, hogy csak egy személy részére van 
teríték.

A lord kezével intett, hogy foglaljak helyet. 
S én bizony e különös modor daczára sem kinál- 
tattam magam : nem csoda különben, mikor har- 
mim-z óráig böjtöltem.

Igyekeztem a lord hideg plilegmáját s közö­
nyét lehetőleg utánozni, mialatt egy csírkeszárnyat 
ettem. A lőni pedig keresztbe font karokkal fel s 
alá sétálgatott, anélkül, hogy csak egy tekintetre

vin. Sté'ger I'haldiié. Banesó-Hajtsrh Vilma. Mo- 
sánszky Győzőim. Neudeeker Jenny. Nehrer Aranka 
mindnyájan spanyol udvarhölgyek. továbbá B.iyer 

I Margit (franevia pórnő). Kovalirzky Jolán (rococo). 
i Bertlmty \ ilma (fraímzia rococo bordó ezüst disz). 
I Kuzmik Margit (ó germán). Kuzmik Jenny (görög), 
i Zsarnoviczky (pierette). Kolár Berta (virágárusnő). 
| Bánó Zsófi (halászleány). Hazslinszky Irén (olasz nő).

Kováesv Mariska (üstökös). Hajtseli Ilka (czigáiiynő). 
Kéler (í. (tél) úrnők kosztümje.

Kosztüm nélkül ott láttuk : Pulszky Gézám*.  
Duka Róbenné. Semsey Cornélie. Péeliy Amlrisné. 
Ruttkay Anna. Winkler Andrásné. Sztankay Irma. 
I rbán Károly né*.  Pécliv Natalie. Ghillányi Mari 
úrnőket. Boer Gizella. Semsey Natalie. Bornemisza 
Szeraphin. Péehv Melanie. Semsey Margit. I sz 
(Mtil. D'ssevvtfy Etelka. Mösz nővérek. Makoviczky 
Gizella. Schmidt Ilka. Sehuh*k  Tliea kisasszonyokat.

Nem vagyunk részrehajlók, ha kimondjuk, 
hogy az idei eperjesi bálok között — bír kifogás 
egy ellen sem emelhető — minden tekintetben az 
utolsót illeti meg az elsőség.

Farsang után böjt, hál után . . . álom talán? 
Dehogy! Pique-niqnes estély, sétahailgversenv és 
egy csomó sth.

Köszönet az árvaház derék választmányának a 
nyaj ott élvezetért, köszönet a közönségnek a töke 
gyarapításáért az árvák részéről.

Hiába ! Szépet és mulatságost, jóval és liasz- 
iioss d egyesit mi tudni: nők titka : másokkal meg­
osztani : erénye.

A nemzet kincsei.
( Az ötv ös-műkiállitás.)

Regen letűnt, régi jií idők meseszerií liagvo- 
mánya támadt tel s került össze száz meg ezer 
helyről rejtőkéből a fővárosban, a nemzeti múzeum 
palotájába, hogy régi nagyságú ik fényét (ismerni s 
nemzeti önérzetünket nevelni tanítson bennünket. 
Az isten ostorának, hadverő Atilának arany 
edényeitől kezdve, két ezredévet megközelítő időszak 
kincseit látjuk itt egybehalmozva. S z t. 1 s t v á n 
koronáját. S z t. L á s z 1 ó. N a g y L a j o s. M á- 
t y á s az igazság o s. majd szentegyházaink 
és főuraink drágaságai ragyognak elénk. A villany­
lámpák vakító fényességében a m'rhetetleii kincsek­
nek szemkápráztató özöne, arany, ezüst s a drága 
köveknek minden elképzelhető faja, igazi Dárius 
kincse. Nem mo.idunk sokat, ha 2ö-töÍ :>() millióra 
becsüljük az ország minden lés'.éből sőt külföldről 
is itt egybehalmozott mesés kincsek értékét. S 
mindez miért? Hazai iparunk jövendő felvirágozta­
tásáért.

Az iparművészeti múzeum elhatározta. Iiogv 
a limit évi könyv kiállítás mintájára a hazai ötvös, 
vagyis arany mű v esség régi emlékeiből szintén 
kiállítást fog rendezni azon czélbíl. hogy ez iparunk 
hajdani virágzásáról úgy magunk meggyőződhes­
sünk. m iit arról a külföldet is m‘győzzük, m isrészt 
pedig iparosainknak p'ddít nyújtsunk, ösztönözzük 
különösen ötvöseinket, h >gy a külföldi gyári terme­
léssel szemben is vegyék fel újra a har.-z.ot s 
teremtsenek a régi mintára újra becses és ¡páti 
múértékü dolgokat.

1 ermeszetes. hogy e főezélon kivid a hazai 
történet es műtörténet s a regeszet tuduiiánva is 

is in dtatott volna. Nem tudtam elképzelni, mit 
akarhat velem ez az e nher. me.'t nem ismert 'in 
jellemét.

Rövid idő múlva odalépett a lord az asztalhoz, 
teletöltött egv pohárt borral s egy hajtásra megitta. 
Aztán óráját nézte.

Tudtam, mire czéloz a lord. — Készen va­
gyok — mondám, s rendel kezesére állok.

(,) nem válaszolt, de láss í léptekkel kifelé in­
dult. E:i követtem. Levezetett a parkba. — Alig 
voltunk mintegv kétszáz lépésnyire a kastélvtóh 
midőn loliveritest hallek. Meglepetésemben megáll­
tam s azt gondolám, a lord ugvanezt fogja tenni. 
Azonban tévedtem, mert a lord tovább halait. — 
\ egre a park széléhez közel az országút felé meg- 
pilíantám a paripát, mely egy fához vala kötve.

E pillanatban hirtelen lehajolt a lord, mintha 
valamit fel akarna emelni a földről. Midőn föl­
egyenesedett. két kard villogot kezében, melveket 
felem tartott. En csakhamar kész valók a válasz­
tással. Elston lábam elé dobta a kardot s a mási­
kat iii 'gmarkdlva azonnal víállásba helvezete ma- 
fs ő. E pillanatban titkos borzalommal eszembe 
jutott, hogy halottam, miként ellenfelem a legki­
tűnőbb vivők egyike: azonban csakhamar ószn*-  
ve tem. hogy kiméi engem. A párbaj könnyű soh- 
bel végződött, mely vállamat érte. Mihelvt meg­
pillantó a lord kiesorgó vi'-reinet. lehullatta kardját, 
zsebéből vásznat vett elő s bekötözte sebemet. — 
Miután ez megtörtént, egész nvugodtan igv szólt 
hozzám :

— Ha az országúton egyenesen előre üget, 
napfelkelt 'kor a városban lesz.

Ezzel egyet fordult, hogy a kastélyba vissza­
menjen. De ón megragadtam karjánál s arra kér­
tem. hogy bosszúját másokra ki ne terjessze.

— Majd a fővárosban viszontlátjuk egvmást. 
válaszoló ő hidegen s elment.

(Vége köv.)



>>li tápanyagra találnak a temérdek darab tanul- I ügyben kegyetlen közönnyel vádoltuk volna, továbbá 
inányozá-siban. a megyei r. katli. papságnak sanyaru anyagi lielv-

\ ezél elérésére az egész országban bizottsá- zetén kívül m is czáföló argumentumot nem hozott fel 
g>k alakíttattak, ezek különösen Rá t li Gvörgv. kétrendbeli czikkiink megcz¡tolására, ennélfogva 
lpolvi Arnold s a kiállítás tudós titkára l‘u I- ••«‘•n latjuk szükségét annak, hogy azon kérdéssel: 
szky Károly és Pnlszkv Eerenez a nemzeti 'ajjon a megyei papság csakugyan oly szegény-e. 
múzeum igazgatója. roppant tevékenységének kö- hogy az I 2 trtavi pártoló tagsági dijat sem bírná 
szűnhető. hogy az országos történeti ötvös-műkiál- elviselni? részletesen foglalkozunk. Szilárd meg- 
lit.i- ma ih minden várakozik! fölülmúlói ered- j gytizedesünk. hogy az egyház mint ilyen, az állam, 
mó'iivnvel nvilt meg. , a földbirtokos osztály es a tanítok mellett, a legerő-

A kiállítás első term ám jobbára őskori. 1 s,‘1'1' bimasza s faktora lehet a magyarositási ügy- 
népxán lorláskori. kelta és római korbeli arany és '"‘k- s l,o?.v a «zegeny papság is mit tehet a ina- 
ezust díszek és edények töltik meg a szekrényeket: ! g.val’"S1"lls vidékében szellemi supremacziájával. 
legnevezetesebb ezek közöl a ll-ik szekrényben a arn’1 lesz :llkallllll,lk a .jövő számban szólni, miliőn 
nagv-szent-iniklosi híres arain lelet, nielvet <> történeti adatokkal kimutatjuk, miért totosodott el 
Felsége kim st ira állít ki. Kancsók, poharak, serle- megyénk I areza <■> Székes t völgye, mily küzdel­
mek es egv kiirt, egytől egvig síraranvból verve. nieken ment át nyelv illik kiszorítása s mily szerepe 
Az. egvik csészén görög. a m ¡síkon eddigelé még ’’ küzdelemben a lelkészségnek cs iskolának,
meg nem fejtett folir.is van. S u I v a összesen Alkalmunk lesz ugyanakkor Sallay Mátyás főtisz­
tit! > arany.' A német tudósok A t h a n a r i c h telendő urnák, ki tudvalevőleg Elzsáz és Poroszhon 
g ó t h ii s király kincsének tartják: de minden belijgyeivel is foglalkozik s ezekből hazánk viszo- 
valószinüs ,g szerint Atilláéi, kinek épen hadi nyaira következtet, megmutathatni, hogy egyes köz- 
utja mentén találtak. Az egyik kanesón egv Imii Sí‘gek nv elv cseréjéhez epen nem szükségesek szá- 
fövas és m isik oldalán Emese álma domborműben j Z:,,fök ” bogv megyénkben volt ideg olyan magyar 
kiverve a turul madárral. | kt>zseg. mely ötven esztendő alatt eltotosodott.

A mísodik terem a kiállítás legnagyobb he- Márczius 15-ike. Az eperjesi ev. colle»ium
lyisege az. osies egyházi ötvösmunkákat foglalja . jogi és tlieologiai testületé az eperjesi dald-vlet 
magábon. ott láthatók a byzam-zi művészet marad- j közreműködésével 1848. évi márezius Lö-éiiek 36-ik 
ványai a XV-dik századig, majd a góthikus évfördnlóját. a collegiuin nagytermében fennti ii inon 
művészét legszebb alkotásai, útmutatók, olykor délelőtt I I. órakor a következő műsorrral to.>j-i men­
ni e t e r magasak, püspök-pálezát s közel 100 ünnepelni: 1. Bevezetőének. 2. Megnyitó bőszén 1 
egyházi kehely. Leginkább érdekel liennüii- 3. Szavalat. I. Ének. 5. Alkalmi beszéd 6 Szi­
ket liiz.omiyára mindannyi között szent László valat. 7. Befejező ének.
k i r á I v a n k ereklyetártól, ezüst, aranyozott m e I I-
- Zolira, a győri káptalan tulajdona, valószín illeg 
I 4‘ H»—17 között készült. Nem kevésbé becsesek 
első nagy királyunk szent Istvánnak élet­
nagyságúnál i agyobb ezüst m dlszobra. a nagy 
Berni ni szobrász műve 1635-ből, valamint egv 
püspöki pásztorbot Mátyás király korából s egv 
kehely, gróf Erdőd v tulajdona, a hollóis czimer- 
lel es Becs város czimerével. minden bizonvnval 
Mátyás király idejéből. I gyancsak itt vannak még 
az aacheni híres templom kincsei. Az Aiijou-házból 
származó Nagy Lajos királyunk ugyanis ott 
kápolnát alapított s azt egyli ízi edényekkel és sze­
rekkel is ellátta. Vannak ezek között ereklyetartó . 
boglárok, gyertyatartok, czimlerek és képek, mind­
annyian az Anjouk es Magyarország zománezozott 
ezimereivel.

A harmadik terem az igazi kincstár, hol 
őseink összes régi ékszeréivel, Ízlésével s páratlan 
fény szeretetével l>ő alkalmunk van megismerkedni.

Itt a középső szekrényben nem kevesebb 
mint hat darab királyi koronát és egy 
o r s z á g a I m á t I á tünk ' e g y ii 11. Kettő közitI 
Ill-ik Béla királyé es nejee, Ágnes királynőé, mint 
a kettő Szekesfehervári találtatott. Egv liliomos 
konma Margitszigeten es egy másik Nagyváradon 
találtatott. Az ötödik Uuistatinus Monomachos 
koronája gyönyörű rekesz zományozott munkával : a 
a legfelső végül a Bocskav" István koronája, 
elborítva gyöngyök, smaragdok és rubintoktól. 
Mellenied nagyvezér adta át a szultán megbízásából 
neki 1606. november 12-en. de Bocskav nem 
fogadta el a vele járó királyi inéit óságot. Két szek­
rény jobbról es balról" bámulatos románcz
muvíi milliót érő drága kövektől ragyogói nyakba 
való nasfákkal van tele. Legszebb közöttük a 
he rezeg E s z t e li á z y é. Ugyancsak az övé*  az 
egyik sarokban a külön állványon fölállított méter- 
n ;l magasabb, művészi boros k’anefö. alávalót tállal, 
s két oldalán következő fölirattal büszkélkedik. 
Kngem eben áltatott Loson ez i Antal 

>'• t>s teremben az áldoimisos kupák. 
Iiillikom >k es poharak, valamint nagy ezüst vert 
I ilak egész tömege fogad. Az egyik jó kora itezésen 
következő fölirat van: rAz ki izik XII meg 
evei, rezeg I e z e n 1574.“ Az egésznek befe­
jezése a mindkét teremben nagy számú és fényes, 
mindannyi történeti nevezetességű fegyverzetek, s 
regi módra felszerszámozott kitömött lovak képezik, 
melyek mindannyian illenek bele a falakat elborító 
daliás nemzeti es csataképek keretébe.

i'-ny, hogy soha és sehol annyi műkincse 
az ötvös müvészségnek együvé*  halmozva látható 
nem volt. Óhajtandó volna, hogy ezek látásán föl­
lelkesülve. még minél több küldetnék be. — mert 
hiszen azért koránt sincs itt még az egész nemzet 
kincse. Küllőidről már eddigelé is számos tudós és 
muharát érkezett a kiállítás bámulatára. — A 
hazai oszzes vasutak ké j vonatokat terveznek a fő­
városba a kiállításra. Es ¡gy remélhető, hogy az 
•■gesz ország intelligens közönsége sietem! hazája 
tenyes múltjának eme fenséges emlékeit megtekin­
teni. a minőt látni csak századok 
le orgasa alatt n vilh a tik egyszer 
a I k a I o m.

.................. i. W. I.

Különfélék.
Pletényi Endre apátplébános ur a .Sáros- 

i»e-yei közlöny utolsói számában szinte lapunk 
ellen fogott tollat. Minthogy azonban azon, általunk 
mar múlt számunkban visszautasított, állításon 
kniil. mintha mi az pgesz papságot a magyarositási

A girált-szvidniki hidak és útnak végleges 
kiépítésére következő összegek vannak előirányozva: 
41 megkezded és 13 uj hídnak kiépítésére 11.176 
Itt 09 kr. : földmunkákra IS kilométernyi úton 
2197 Irt 13 kr.. útkövezet előállítására 2Ö.585 frt 
;>•> ki’. Összesen 33.9;>8 Irt 75 kr.

Az 1884. évi megyei ujonczjutalék. Horvát­
ország s Fiume kivéte'eivel ez évre az újabban 

I eszközölt népszámlálás szerint 34753 ujomz és 
.i47ó) póttartaló'kos van kivetve. Ezen jutaíék fede­
zéseié ki.i11iiamin : az also-tarczai járásból 9.5 ujoncz 
es 9 póttartalékos : a felső-tárezai járásból 130 
ujoncz es l.i póttartalékos: a sirokaihól 99 ujoncz 
es 10 póttartalékos: a tapolyiból (is ujomz és 7 
póttartalékos: a székeséiből Í07 ujoncz és 11 pót­
tartalékos : a makoviezaiból ;59 ujoncz és ti póttar- 
fölék';s : Eperjesről 31 ujoncz és 3 póttartalékos: 
Bártfáról 16 ujoncz és 1 póttartaló'kos és Kis-Sze- 
benbol 10 Ujoncz és 1 póttartalékos. Összesen 61;5 
ujoncz és 61 póttartalékos, tehát a tavalyi járnló-k- 
kal szemben ;57 ü.jonczczal és 5 póttartalékossal több.

A községi és körjegyzők nyugdija tárgyában 
kiküldött választmány márczius hó ;5-<‘U d. e. 9 
órára van egybehiva. mely alkalommal a minden 
évben a megyei közgyűlésnek teendő évi jelentés 
jön tárgyalás alá.

A czeméthei fürdő, (’zeméthén a fürdőidény 
május 15-ik napján veemli kezdetét és két részre 
oszlik. Az első felidény kezdődik május ló-óm és 
tart július 6-ig bezárólag. A második július 7-én 
és tart augusztus 31-ig. A fürdő érdekében követ­
kező reform intézkedések lesznek foganatosítva. Egv 
30 kros szobáért az egész fürdőidómyre 2;5 frt 
fizettetik. Szeptember hó 1-től kezdve" a szobák 
bó-re naponként fizetendő s a napi árakból ;50% I 
engedtetik el. Budapestről Czeméthére és vissza i 
íjbiz.o fürdővendégek számára, menet ó-s térti jegyek | 
• ii",,, árelengedessel adatnak ki a magy. kir. állam­
vasút áltál. Társaseliéd személyenként 7;5 kr. A 
fúrd 1 Eperjessel koesiközlekedt'S által köttetik össze, 
mely naponta kötszer be és kétszer ki imluland.

A szabadságharcz-szobor-alapra adakozók 
e> gyűjtők áltál aláirt összegekről szólói kimutatás. 
A gyűjtő neve: Laimer Ignáez. A gyűjtő iv száma 
1871. Klyiissi község 2 frt. Krive község 1 frt. 
Kriz.se község 1 frt. Lófalu község 2 frt. Lukavieza i 
község 1 frt. Resso község 1 frt. Richvahl község 
2 Irt. Hiba község 1 frt. Hervarto község 1 frt. 
telsó-volya község 1 frt, Alsó-volya község 1 frt. 
Lanner Ignáez körjegyző 1 frt. Össesen 1;5 frt. — I 
íianzaugh Miklós gyűjtő ¡vén : Kalmár Tivadar 3 i 
frt. Mandelik Dániel 1 frt. Horváth Lajos L frt. 
1‘itli Lajos i>0 kr.. Soltész Nándor 1 frt. Tagányi 
Gábor 1 frt. Szuhár Béla i>0 kr.. Diószeghi Lajos 
;»0 kr.. Rozsay Rezső 1 frt. Benigny Gyula 1 frt. 
Bokray Gusztáv 1 frt. Horváthy Ferenez 1 frt. 
R iczvekerdy 50 kr.. Szoika Gyula 1 frt. Lipták 
Róbert ;>0 kr.. Körös László 1 frt, Majorszky 
Eerenez 50 kr.. Sikorszky András 2 frt. Bellis 
János ;>0 kr.. Harmancsok 1 frt. Gergelyfty 1 frt, 
Olvashatlan aláírás 30 kr.. Dr. Sztehló Gusztáv 1 
fit. Összesen 21 frt 80 kr.

Nekrológ. Dohai Dobay Ágoston 1848 49-iki 
nyug, honvéd alezredes, annak neje: szül. Gedeon 
Laura es leánya : Margit, fájdalomtól megtört 
sz.'.vv,‘] .¡'“l'öitik felejthetetlen nővére, illetőleg sóigor- 
neja es nagynénje: Dohai Dobay Amália urhölgy- 
nek folyó) lm 23-án délutáni 55/4 órakor, életének 
78. evehen. e halotti szentségek ájtatos feltétele 
után Kassán, az orsolva szüzek zárdájában, végel­
gyengülésben történt "gyászos kimultát. A boldogult, 
hamvai feli, hó 25-én "délelőtt 9 órakor a zárda- 
epfilethen. a r. katli. egyház szertartása szerint 

I beszenteltettek, s a kassai pályaudvarhoz kisértettek 
teli, hó 26-án pedig sárosmegyei Péterniezőről a 
Dobni családi sírboltba örök nyugalomra tétettek. 
A temetésen jelen voltak : id. i’éehy Antal. I’échy 
Ernő. Peeliy Eerenez. Dobay Sándor. Dobay Imre. 
Baán Géza. I’ahv Géza, (’zahalay Géza. Bánó Iván 
urak és számos mások.

hogy 
Sze-

Felsült Nimródok. A.-Szakikon történt, 
z ot'ani nimródok nyulvadászatra indultak, 
geuy nyulak. midim az ember a farsang örömeit 
élvezi, ok remegő szívvel várják hosszú. 161» napos 
böjtjük utolsó napjait. Szegény alsó-szalóki nvúl. 
ledurrantották ! De ez egyszer a nemezis nyomuk­
ban járt. a vadászoknak. A leteritett prédára egv 
hatalmas kősz.áli sas csapott le. hogv azt elragadja: 
de a sas is megjárt míg ő lakmáro'záshoz késziilt. 
addig oda értek a csaholó vadászebek s elhajtván a 
sast pír pen-z alatt betemették a végett ért áldo­
zatot. A vadászik a most leirt tragi-koinikumot a 
hegytoveii állva végig nézték: de mivel pecsenye 
minden áron kellett, úgy segítettek magukon, hogy 
a legközelebbi patak partján pár kö 'tnös halat fosz­
tottak meg két czombjától. Ez sem volt rósz !
..... parázdálkodók. Kellemesen múlt hó 18-án ú«>v 
éjféltájban Feezko István háza ablakánál hárma 

, ismeretlen egyen azon kéréssel jelent meg hoo-y 
•mgedjek be őket, mert nagyon fáradtak és éhesek 
meg akarnak pihenni. A szolgáló által behoesátva 
kenyeret s félliter pálinkát rendeltek: de alig hogy 
e qiiantumot fölemésztették, azonnal szó nélkül 
hozzálátták a bútorok felforgatásához. A szoföáló 
azon íigyelmezteti'sére. hogy csendesüljenek s fizes- 

: sek ineg a pálinkát, a garázdák egyike dühbe jött
S pénzt követelt a megijedt szolgálótól. Segélvkíál- 
tasára a gazda segédjével berohant, mire a garáz­
dák egyike kést rántott s az utóbbinak jobb karján 
mely sebet ejtett. Erre mind a három égvén a 
szobát elhagyta s útezára érve az ablaktáblák he­
vei esőhez fogtak. E kritikus pillanatban jelent meg 
a csendőrség s a tetteseket letartóztatva' a királyi 
ügyészségnek szolgáltatta ki.

Fontos irodalmi hir. Aláír húsz éve annak, 
h v \ önismartv Mili.ilv összes müvei megjelentek. 
Miután 1871-ben Rítli .Mórnak, a művek akkori 
kiadójának, kiadási joga megszűnt, a példányok pe­
dig elfogylak es már évek óta a könyvpiaczon nem 
kaphatok: nagyon örvendetes azon hir. hogy Meli- 
ner \ ihnos. jó hírnevű kiadóczég a kiadási jogot 
Vörösmarty örököseitől megszerezte és egv uj leg­
teljesebb disz.kiadást ad ki legközelebb. Áz uj ki­
adás Gyulay Pál felügyelete alatt kerül sajtó alá s 
magába foglalandja Vörösmarty több oly nagybecsű 
művet is. melyek az eddigi kiadásokban nem je­
lentek inog. Ez igen díszes kiállítású, irodalmi kin­
cset kepezo. teljes uj kiadásra mi is felhívjuk a fi­
gyelmet. mint azt a tővárosi sajtó joggal tette.

Az „Ország-Világ“ legközelebbi száma olyan 
dolgokat tartalmaz, melyeket irodalmi események 
sorában szoktak emlegetni. Szmitágh Pál a kép­
viselőhöz alelnöki*  Resurrexit czimen irt egy epig- 
rammatikus költeményt. Degré Alajos kitűnő regénve 
fokozott érdekességgé! bonvol élik. Nagy nevű 
tudósunk es történ t:ró>nk Szilágyi Sándor közöl 
egy Luther ereklye . mely a német tudományos 
világban is feltűnést fog kelteni. Az „Ország-Világ“ 
valóban megérdemli a közönség támogatás: ít. Ké| vei 
minden hazai vállalattal nemcsak versenyeznek, de 
sokban megelőzik.

Ifj. Nagel Ottó könyvkereskedésében Buda­
pesten a nemzeti szinház bérliázáhan megjelent a 
magyar általános levelező 12-ik füzete, szerkeszti 
Knorr Alajos. E füzetben folytatja a szerző az iro­
dalom ismertetőt Különösen én-fekezik a külvilági 
költészetről, ismerteti a leírói költészetet, ennek 
nemeit, a prózai elbeszélést, a munkát, regét, 
legendát, regényt, a költői lieszélyt és romám-zot 
a lantos elbeszélést, a balladát, az eposzt vagyis 
hősköltemenyt. értekezik a szinköltészetről. ismer­
teti a drámát, tragédiát és a vígjátékot, népszín­
művet. daljátékot, operettet és az énekes játékot. 
— Közöl emlékverseket és aphorismákat és ezek 
után áttér a közlekedési intézetek ismertetésére. 
Szol kölönösen a postáról és a posta üzlet körébe 
tartózó ügyekről, különösen ismerteti a levélposta 
kezeles szabályait, és hozza úgy a belföldi mint 
a külföldi levelposta tarifát. Ezen tartalmas füzet 
ára 30 kr. Ugyanezen kiadónál kaphatói az Ön- 
iigyvéd cziniii közhasznú mű is füzetekben fél­
kötetben és egész kötetben.

Felelős szerkesztő: Hedry Bertalan.

Kiadótulajdonos : Haitsch Lajos.

Kriz.se


152 tkszám. Iss4.
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Hirdetmény.
Az eperjesi kir. törvényszék telekkönyvi osz­

tálya részéről közhírré tétetik, miszerint az' .Eper­
jesi népbank - végrehajtatnak Gulas András végre­
hajtatott elleni árverési ügyében 92 frt s jár. 
behajtatása tekintetéitől.

1- ször Elárvereztetik Klembérk község IS-ik 
számit telekjegyzokón Weben alperes nevén álló 
ingatlan.

2- szor Kikiáltási ár 455 frt 50 kr.
.»-szót. Az. árveres a kebelbeli telekkönyvi 

hí'átálltán 1884. évi április hó 25-ik napjának 
délelőtti 10 órakor megtartatik.

4- szer. Venni szándékozók kötelesek 45 frt 
• >.» krt készpénzben vagy 
pénzül letenni.

5- ször. A vételár 
pedig az 1-s.t résziét egv 
3-ik három hónappal

adó- mint letéti hív atal- I 
az Utolsó részletbe

teltételek alulírott hatósáirnál iiii'ir

kamatokkal az eperjesi kir. 
ha lefizetendő, a bánatpénz 
beszámittatik.

• »-szer. A 
tekinthetők.

kir. törvényszék mint telekkönyvi hatoság 
Eperjesen, 1881. évi január hó 24-én.

GÖNCZY.
h. jegyző.

PÉCHY.
<“liiök.
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egyenlő részletekben és 
hó. a 2-ik két hó és a 

a leütéstől számítva 6’0

4079 tkszám. 1883.

Hirdetmény.
Az eperjesi kir. törvényszék telekkönyvi osz­

tálya részéről közhírré“ tetetik, miszerint .lelenik- 
Almássy István, mint az eperjesi (.v. kér. t’ollegium 
teliig) eleje \ egrehajtatoliak öz.Vegv Buró-Jeszeilszkv 
Georgina mint kk. Buró Albán. Hermina és Etelka 
t. t. gyámanyja és társai végrehajtatottak elleneni

i

árverési ügyében 245 frt s jár. behajtása tekinte­
téből :

1- sz.ör. Elárvereztetik Eperjes sz. kir. város 
364. es 36,’>. számú telekjegyzőkönyvébeni ingatlan.

2- sz.or. Kikiáltási ár 1237 frt.
3- szor. Az árverés a kebelbéli telekkönyvi 

hivatalban 1884. évi márczius 31-ik napjának dél­
előtti 10 órájakor megtartatik.

4- szer. Venni szándékozók kötelesek 123 frt 
70 kit készpénzben vagy óvadékpapirökban bánat­
pénzül letenni.

5- ször. A vételár egyenlő részletekben és 
pedig 1-só részlet egy hó. a 2-ik két hó és a 3-ik 
három hónappal a leütéstől számítva 6*7..  kamatok­
kal az eperjesi kir. adó- mint letéti hivatalba beíi- 
zetendő. bánatpénz az utolsó részletbe beszámittatik.

'»-szór. \ feltételek alulírott hatóságnál meg­
tekinthetők.

kir. törvénysz.ék mint telekkönyvi hatóság. 
Eperjesen Iss:’,. évi deezemher hó 31-én.

Gönczy, Póchy,
h. jegyző. elnök.

NEM HIVATALOS ROVAT
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V alahára!!
Ernyedetlen tanulmány folytán végre sikerült l>r.

Bendennek <dv

haj kenőcsöt

788 5 3 ÁRVERÉSI HIRDETÉS.
A mislyei m. kir. közalapitv. kér. főtisztség részéről 

ezennel közhírré tétetik. miszerint a eiiriatybei tanulmány 
alapítványi uradalom tulajdonát képező Sárosmegve Mocli- 
nya község határában fekvő 221 hold kiterjedésű föld­
birtok a hozzá tartózó gazd. épületekkel egvütt f. évi 
márczius 18-an délelőtt 10 makor Alsó-Mislvén a főtiszti 
irodában zárt ajánlati verseny utján, s ugyanekkor a 
moehnyai korcsma és italmérési jog is. zárt ajánlatokkal 
egybekötött nyilvános szóbeli árverés utján, eloldd 1884. 
évi okt. 1-től számítandó 9 évre, utóbbi 1884. évi okt. 
1—tol számítandó 3 évre, bérbe fog adatni.

A fent kitett határnapig a mislyei főtisztséghez be-

Legjutányosabb árak mellett

előállítani, melyből teljes joggal elmondhatni, 
felel valódi ezéljának. Aránylag rövid idő 
erős hajat és szakáit növeszt A feltaláló jót 
tétlen eredményért.

Ára egy üvegnek 2 frt.
Az összeg előleges megküldése mellett> ■ ■ r-*  • • •' f» ■*  • • • ’ • ■ ■ • lll’IHll 1 I

feltalálónál dr. Bendennél kapható. Prága. Sáling;

xxxxxxx xxxxx xxxxxxx

A fent kitet: határnapig a mislyei fotisztseghez be- 
| adandó zárt ajánl:.'ok kizárólag magyar nyelven szerkesz- 
temlök s 59 kros bélyeggel látandók el. A földbérletre 
benyújtandó zárt ajánlatokhoz 221 Irt. az ital mérési jogra 
beiiviijtandokhoz pedig 30 frt bánatpénz csatolandó. A 
zárt ajánlatban az ígérendő bér betűvel és számmal tisz- 

j tán kiírandó, továbbá kiteendő benne, hogv versenvző az 
árverési feltételeket — melyek a főtiszti irodában a hiva­
talos órák alatt megtekinthethetők — ismeri és elfogadja.

I to. vagy a teltételektől eltérő ajánlatok el nem 
fogadtatnak : az árverésben részt nem vehetnek: községek 

| mint ilyenek, továbbá kiskornak, végre az uradalomnál 
hátralékban lévő, vagy perben álló bérlők.

Misi y é ii. 1884. évi február lm 9-én.
Kir. közalapitv. kér. főtisztség
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Örökeladási hirdetés.
A vallás- és közokt. minisztérium f. évi 2240. sz. rendelete 

alapján közhírré tétetik, hogy Abauj-Tornamegyében fekvő az 
alapitv. mislyei uradalomhoz tartozó ósvai italmérési jog és hozzá 
tartozó épületek folyó évi márczius hó 19-én délelőtti 10 órakor 
a mislyei főtiszti irodában zárt ajánlatokkal egybekapcsolt nyilvános 
szóbeli árverésen örök áron eladatnak. — A kikiáltási 
forint.

Az 
hivatalos

Az

ös-zeg 9700

örökeladási feltételek Alsó-Misijén a főtiszti
órák alatt betekinthetők.
50-kios bélyeggel ellátott, magyar nyelven 

zárt ajánlatok a fent kitett időig 970 frt bánatpénzzel 
jelentéssel látandók el, hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri és 
azokat elfogadja.

btó, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok el nem fogadtatnak. 
Mislyén, 1884. febiuár 16 án.

<^04 3—2 Kir. közalapitv főtisztség.

¡rodaban, a

szerkesztett 
és azon ki-
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\ au szerencsém a t. ez. vi­
déki es városi közönség becses 
tudomására hozni, hogy mától fogva 
nagy raktárt tartok kÓSZ nŐÍ fel­
öltők^ Jaquettek, Mantlettek 
és esőköpenyek, tovább á gyer­
mekruhák, felöltők és porkö­
penyekből.

A fentemlitett czikkeket mér­
ték után is. saját felelőségemre 
eszkezlöm.

795

Becses látogatásért esd

Zavatzky Szilárd, 
(ezelőtt K0SCH) 

divat-, rőfös- és vászon­
kereskedő Eperjesen.3-2

;; liaiu >|bjb qqBSOÁuE}nffia~|

a magyar utczá'ban 
épxalt 150. számú. ház 
7SU 4_:. szabad kézből eladó.

z
anyáin, ki már éltes asszony, 

huzamosabb időn keresztül csúzban szen­
vedett anélkül, hogy segélyre talált volna. 
\ életlenségből azonban egyháziszer birtokába 
jutottam, mely nemcsak nekem szerzett gy;'- 
gyulást. hanem jó anyámat is gyorsan meg­
szabadította a fájdalmaktól. Hasonló hajban 
szenvedőknek hálából szívesen adok díjtalanul 
közelebbi utasítást.

805 4—1
III inra. M.,

Becs. I. (ietreidemarkt 2.
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PESTI BJÍlXTS:

TÖRLESZTÉSI

engedélyez

51-os BANK-ZÁLOGLEVELEKBEN.
előnyös feltételek mellett és pedig földbirtokra a magyar korona terü­

letén. valamint a ^ridék nagyohlo városaiban fekvő bérhazakra is.
Ezen üzletre vonatkozó határozmányok kivónntra mejjküldetneli. 802 4—1

Vidéki m
egrendelések pontosan eszközöltetn

I.
I
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TOH-iÄ-XTlrT HOFF’sc^e mMalz-extrakt-Gesundheitsbier w 
i«ii12

5-8

ícíknct ¿Itt
O X X 
X

wird aufgenoinmeii bei der Exeellenz 
Stefan Graf Erdödy schen Gutsverwaltung 
Gäboltö nächst Bartfeld.

Nur ordentliche Individuen werden 
berücksichtigt. 793 3—2

<>
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von
Sr. Exeellenz Kammerherrn R. v. Oppen-Schilden vom 4. März 1882.

Wunder hat das Johann HolFsche Gesundheitsbier hier gethan. Senden Sie neuerdings 
Flaschen Gesuudheitsbier. Kammerlierr R. von Oppen-Scbiiflen.

Hasseidort per Utensen, 4. März. 1882.
I Quälender Hnsten, ZLung-en- m. IviEag'eixleid.en 
' wurden geheilt durch Johann Hoff sches Malzextrakt-Gesudheitsbier, durch Anwendung der 
I. echten ältesten Malzpräparate des k. k. Hoflieferanten der meisten Souveräne Europas etc. 
i' JOHANN HOFF in Wien, Graben. Bräunerstrasse 8. wie aus Folgendem erhellt. Wir geben vor­

läufig wieder neun neue Heilberichte, worunter von Kranken, die ganz aufgegeben waren, 
? jetzt aber durch die Johann Hoff sehen Erfindungen - seine Malzerzeugnisse — wieder gesund sind. 

Euer Wohlgeboren!
3 Zur Steuer der Wahrheit iheile ich Ihnen über die Heilkraft Ihtes Johann Hoffschen

Malzextiaki-Gesundheitsbieres und Ihrer Malz-Chocolade Folgendes mit: Meine Mutter, welche 
. seit Jahren au Entkräftung litt, sowie auch iniigen- und bruslleidend war, gebraucht seit 7’/2 

Monaten täglich dreimal Ihr Johann ILff.-ches Malzextiaktbier und täglich Früh und Abends 
eine Tasse Malz-Chocolade und nun ist meine Mutter so gesund, dass sie als 78'ähri2e Frau

■ die Wirthschaft 
und 
Gott

XXXXXXXXXXXOXMXXXX

ht:

10 Flacons 
ei halte Sie

Zur Zeit

führt. Senden Sie mir gelä ligst wieder 58 Flaschen Malzextiakt-Ge.'Udheiisbier 
konzentrirtes Malzextiakt, 5% Kilo Chocolade Nr. 1 und 10 Beutel Bonbons, 
techt, recht lange zum Wohle der leidenden Menschheit.

Ihr ewiff dankbarer 
in Eger, 1. September 1882 S. Radolinzki, Ober-Amtmann.

2EZeil-T3eriolxt.
T)as Johann Hofi'sihe Malzextr.ict-G sundheitsbier nnd die Malz-Chocolade, welche im hiesigen Gar- 

nisons-spitale zur \ erwendnng kamen, erwiesen sieh als gutes Unterstütz.ungsmitt-1 für den Heilprocess, na- 
mentlii h wir d s Hofl'sehe Malz»xtract bei den Kranken mit chronischen Brustleiden beliebt nnd begehrt, ebenso 
war die M .lz-Choeolade für Reconvaleseenten und bei geschwächter Verdauungskraft n-cli schweren Krank­
heiten ein erquickendes und sehr beliebtes lleiln dirungsmittel.

Mien, den 13. Dezember 1878. Xuoeif. Ober-Stabs irzt. Fcrias, Stabs.rzt.
XVarilllTlff ^au ^or^ere 1 ur ll|e ersten eclnen Johann Hoffschen Malzfebrikate mit der 

durch das k. k. Landesgericht in Oesterre:ch und Ungarn einregistrirten Schutz­
marke (Bildniss des Etfinders). Dem unechten Erzeugnisse Anderer fehlen die Heilkräuterstoffe 
und die richtige Bereitungsweise der Johann Hoffschen Malzfabrikate uitd können nach Aus­
sage der Aerzte schädlich auf die Gesundheit wirken.

HauptdepÖt. L. Holenia. Josef V. Makovitzky. ferner in allen grösseren Apotheken des Landes.
634 14—14 TTziter 2 ü. -wird, zxiclxts versendet.

------?T*___- -n» - _»T» _ _ m -•T»
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A kávépiacz magas árainak daczára
»emmi áremelkedés

ETTLINGERA. B., Hamburg,
világ pontú szétküldés.

Apói/jti utánvét mellett általánosan ismert olcsó s 
valódi áruját, portomentes, franco csomagokban

5 kiló kávé vámfont o- é forintban.
Rio, finom erős...............................................
Cuba, zöld, erős ..... 
Ceylon, kékzöld, erős .... 
Arany Jáva legfinoni bb, gyönge 
Gyöngykávé, finom, zöld .... 
Afrikai gyöngy Mocca, v lódi nemes . 
Arabiai Mocca, valódi nemes 
Stímbul kávé keverék ....
Congo tea finom kilőj i ....
Souchong-tea fin< m...................................
Családi tea, extraf. ..... 
Caviar I-ső r. gyöngén sózott 4 ko. hordókban

” , ” •> " - „ 
Tengeri rák finom 8 doboz 
Lazacz fri-s, főzte, 8 doboz 
Sardinia á l’huile 1B/4 doboz 
Appetit-Sild pikáns, 18 doboz 
Angolna geléeben finom, 8 doboz 
Ökörnyelv darabja l’/8 kiló, 4 doboz 
Sardella valódi brab 2 kilo tatalommal 
Matjeshering finom 5 kilós hordókban 
Apró halak füstölve 2 kilós ladácskáb.in 
Jamaikai rum I-sö r. 4 Liter

•n
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: 95
4 70
5.20
5 20
5 95
4 45
7. 0
4 70
2.30
3 50
4 —
7 50
4 05
4.25
4 25
4 70
7 60
4 20
8.10
7.50 
2 60
2.50
4 15

xxxxxxxxxoxxxxxxxx
|IXBXBXBXBXBXBXaXBXBXBXaXBXBXaXBXBXflXÍXlÍXÍXBXBXaXBXBXlg
■a Egyedüli legjobb s legjutányosabb megrendelési mód! |i , Eg elemes hideg enyr, Singer féle Edények, üvegek, pipák, fadarabok 
X "l"nkak. a megnevezett elsőrendű czégektöl a ! b ’' _ Ahovir- ■

Mosánszky-féle fénymáz — Nemencsek-féle éreztisztitó 10 kr. — Rovar­
por, Polsch-lele I frt, — Patkón irtószer l.’eisztól 1 frt

Ezenfelül minden házta.tási és gazdasági czikk eredeti áron.
osa.tTca.il. s legr1oiztosa.‘b'ba.xi egvedül és kizárólag a

Nemzetközi Hirdető
szeikesztősegetől (Budapest, 4 11. Karolykör 7 ) rendeltetnek meg
A következő előnyök biztosíttatnak: I. Csakis kitűnő minőségű czikkek 

es munkák csakis el«'rendü czégektöl küldetnek a megrendelőknek, egyedül az 
eredeti a:alom, eredeti árjegyzékek szerint. — 2. A megrendelő egyetlen leve- 
b /.< >i lappal összes szükségletét fedezheti s megtakarítja a külön külön szállí­
tási költségét — 3. A csillaggal megjelölt czikkek és munkák szabott árából 
10 ,,-ot engedünk s Hl titon felül portónientesen szállítunk mindent. — 
4. A illegiendelőnek megrendeléseit es levelezéseit díjmentesen teljesítjük — 
A szállításokat Vajda Béla elsőrendű spediteur eszközli. 
Minden küldeményért hármas jótáll is ; a cségé, a spediteiiré és a JI u-é.

Brázay-féle sósborszesz 42 különféle betegségben fölérhetetlen 
egy hazban sem hiányozhatik. Ara 80, 40 kr.

Hungária-kávé Szalady Antaltól Gyoniorbajban, bélhurntban stb 
dokre ren Ikiviil jo hatású. Egészségeseknek megbeesülhetlen. Egy kilo 

Forty-féle egyetemes sebtapasz, minden seb azonnali gyógyítására 
szerint — Weisz M. féle universalis sebkenőes, ára ,’,0, 50 kr.

Hoff Janos-féle egészségi sörök : I palaczk 60 kr, maláta czukoikák 20
111 ,la!aklv'‘,.lat <° kr - Strausz B mellsőre, hűsítő labdacsai és mellpasz- 

2.r! - Kárpáti egészségi labdacsok: köhögés, görvély, mellbajok
ellen. Fnedrich főraktárából 21 kr.

Gyógykülönlegességek Török József főraktárából: szakálnövesztő 2 frt 6J
kr. Vas bravais 3 frt — Különösen ajánljuk:

Szem essentia dr. Leboistól, franczia szemgvógvviz egészséges 
szemek erősítésére is megbecsülhetetlen hatású, úgy hogy minden szemeire fél­
ékéin egyetlen csilládnál sem szabad hiányoznia; gyenge, beteges fájós sze- 

mi-kre nezie s egyaltalaban minden szembaj, bánfaiam vagy betegségben nél­
külözhetetlen, minthogy e nemben a legkitűnőbb gyógyhatású s a legnagyobb 
onosi tekintélyek áltál legjobban ajánlt medicina. Török Józsefen kivül kap­
ható a vezerkepv.selonel: Müller L Soroksári-uteza 4. egv üveg ára 90 kr.

Urmos essentia Arany erme.kki 1 kitüntetett gyógysz r,‘ bélhurut étvágv- 
u Ti" 1 ;.e-ítT iy’r,T ,b0.r,T a'lva a 1,,frk tünóbb ürmöst adja Török J:-7n 
k iül kapható id. Müller Jakab feltalálónál (Rostély-utcza, saját háza), ára 50 
ki. Nagy palaczk (mastel liter) 3.50 Haszn. u. J '

Köszvényvászon Török József gyógyszertárából 
SzuUána iövény-szappan,“ Neméinek féle, bőrbetegség, májfoltok, szel­

lők, hajkorpa es migiani ellen Ara 35 kr 1
Ezenfelül minden gyógykiilönlegesséy árjegyzék szerint,

Pipere-szerek.
Pipere-Ti'lkts^e^r''' MÜller * illats2ertárabó1 Ugyanonnan mindennemű 

n>ájfoltok“enen/Ífi;‘,'ir'lr,lmeí as'a"-'-'»-»tcs, ártat an szerekből, szeplők, 
íun.i'- imlér- 60 ki A hófehérré tételére 2 frt.

ják; rendkívül kapafog le-szirek P''S,‘ Vegy‘anÍ a ,‘'KÍ-<k'-n ajánl-

ára 2 S a természetes szia visszaállítására. Tokody-féle,

hatása SXum''t'^Tu'ül b°UdÍr,,an "élHülözhetetlen. csodálatos
nauisu. . hsmt t Ara 3 db. 1 trt Nemenesek-féle Vezérraktár Sinkó Józsefnél 

//ojooresc/o-s-er. llansner R. családi titka A a 1 frt 40 •,ozs‘‘fnel.
Ezenfelül minden pij ereszer árjegyzék szerint.

III. Gazdasági és háztartási czikkek.
•X) Fekete bőrkenőcs 1 frt

' [.rcztisztito 10 kr. Kettős velenczei bőrlak 60 kr. Neniencsek- 
udv. szállítója. Katonai, ‘ ___ ___ ___....... ar-w — v».*  v*.  - <= U.1G1, i. W,

roCBXBXBXBXBXBXBXBXaXBXBXWXBXBXBXBXMXBXBXBXBXBXBXBXBXlB

X
X
X
X
X
X
X
X

? 20. sárgra 1 írt ; 
fele. József félig. esendőn stb szállító.

I

rulxéi'ZcLt.
1-éifi-d ivat aruk és fehérnemiiek Karikás Lajostól. — Egészségi fehérue- 

milek es öltözetek dr. Jäger Gusztáv-féle a budapesti főraktárból. — Kalapok 
Nye ges M. gyárából.

jVó'f divatáruk Monaszterly és Knzmik ndv szállítóktól. — Női ruhák 
k i idriehtől, a volt -liter es Kiss főszabászától

(sípok, Lörinez István gyárából urak hölgye's és g., ... 
Ezenfelül minden áruk eredeti árjegyzék szerint.

gyermekek számára

hatású,

Szenve-
I fi t 20 

Aij.
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Hx/Zindenfélélr
Schinitt Adóit es táisa m k szab bőrgyára szíj-, bőrnemüek- és gépszi- 

jakban (Hársfa n 1. sz) a monarchia legnagyobb gyára 
mos kitüntetés.

Humayer Károly (sora' sári utc-a 94. sz.) mé z ő 
mint Budapesten a legszolidabbat, le jutányosai.hat és .. . 
sokra legképesebbet, az építkező 1 özségeknek, hatóságoknak 
legjobban ajánljuk.

A Gscliicindt-féle szesz-, élesztő-, likőr- és rumgyári rá íz vény-társaság 
Budapesten szesz-, élesztő-, likőrből, rumból és eczetesseneziából áiló készít­
ményéit ajánljuk. Gyár és fürdőintézet : Józsefváros üllői-ut Fő aktár: Károly - 
körút <7. sz báró Orczy-féle ház.

lhitorok, az I. butor-ipar-társaságtól. — Excellentszék 16-féle czélra 
Schöberl K -tói. — Pénzszekrények, Wiese Fr. ndv. száll — Vasbutorok Stitz 
Henriktől — Ágynemüek Híittl Tivadar udvari szállítótól

í’vegnemüek Stölzle és fiai gyárából Kocsik Bogdán .T. gyárából. — 
Lószerszámok Szigeti L tói. — Tornaeszközök, szerszámok, malomkövek, kony­
haeszközök Geitner és Rausehtól.

Biliárd és tekeasztalok Gvöngyössy ,T -tél. — „Ariston“ önjátszó szalon­
hangszer 25 frt a fő aktárból — Órchestrion14 önjátszó óriási zenekar, ára 
1000 f ttól fölfelé ; a főraktárból — Zongorák Lédeezy gyárából

Lőfegyverek piszto vök stb. Kimer udv. szállítónál Vadászati és úti 
czikkek Keltesz 1 odortól -— Gazdasági gépek Fehér Miklóstól Varrógépek 
Neidlingertől. Mesterségekhez szükséges szerszámok Geitner és Rausclitól — 
A legki tinőbb eredeti franczia pezsgőborok Jaques Lo iis Fréres franczia ezég 
budapesti vezérképviselőjétől, Müller L-tól. Grand vin de la couronne 3 f.t 80 
kr Carte blanche l-ére chois 3 frt 50 kr. — Essentiák mindennemű likőr 
gyáitasara Watterich Arnold gyárából. — Sikerült és szép arczi épek Neumann 
Ign mii érméből Szénrajz 3 frt, krétarajz 6 frt, olajfestm (életnagyság) 8 írttól 
fölfele. A fénykép sértetlenül visszaküldetik. — Arczképes választási zászlók 
k sz Neumann Ignácz műterméből, — Vésnöki munkák, pecsétnyomók, bélyeg­
zők, pecsétbély gek, monogrammok a legolcsóbb szabott ár szeiint.

Fáczányi gyógyszertárából a következő nagvhirii elismert különlegességet: 
a) Fáczányi-féle magy édesmustár gyomor- és bélhurut ellen stb 1 frt vagy 
50 kr. b) F. f fogpapir fogfájás, arcz- és fülszaggatás ellen. Egy csomag 70 
kr. c) F. f. Phenvl-szappan, bőrbetegségek ellen 70 kr. d) Sósborszesz, szak­
értő által 1 frt 20 kr. 70 kr.

Első központi szétküldési helye Magyaro szág összes kiv teli terményei­
nek áruinak és gyártmányainak. (Tokaji, ménesi, balatonvidéki borok Vámossv 
Lajos utján, kőbányai sörök Dietrich és Gottsclilig utján, huskonszervek a Weisz 
testvérektől, selmeczi pipák Heller F.-től, magyar vas, aczél stb. Vadhús: Pál 
K.-tól. lámpák, papír, szappan, szegedi paprika gácsi posztó stb) mind 1 gdi- 
rektebb forrásából, szabott áron és eredeti ezég árj. szerint. — Elegendő 
egy levelező lapot Írni a

..NEMZETI HIRDETŐ' szerit. (Budapest, VII. Károly-körut 7)
F’cn.tcs és becsületes sxslg-álat 'We

(Hadfelszerelés ) Szá-

és t 'glaégető gyárát 
a legnagyobb szállitá- 

; és magánoso nal<

Beinovils Gusztáv gyorssajtó nyomása Kassán.
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